
ABSTRAKT 

 

Cieľom tejto diplomovej práce je vypracovanie detailného pohľadu ako na kvantitatívnu, tak aj na 

kvalitatívnu stránku bankového systému ako aj jeho prechodu zo Sovietskeho systému na 

kapitalistický, trhovo orientovaný systém vo Vyšehradských krajinách. Empirická časť tejto štúdie 

sa zameriava na meranie stability bankového systému a skúma aký majú prísnejšie regulácie 

a dohľad vplyv na stabilitu bankového systému, ďalej skúma výkonnosť a efektivitu 

(produktivitu), a vplyv výkonnosti bánk na celkový rast. 

Použila som dva typy metód na analýzu: regresia panelových dát s „random“ efektom a tradičné 

meranie na základe pomerov s použitím Du Pontovej formuly a iných finančných ukazovateľov 

skonštruovaných z historických dát z Bank Scope spolu s „random“ efekt GLS regresiou. Podľa 

výsledkov z-skóre, Slovenská Republika má najstabilnejší bankový systém vo väčšine skúmaných 

rokov, za ňou nasleduje Poľsko, Maďarsko a Česká Republika.  

Naviac, podľa výsledkov regresnej analýzy, prísne požiadavky na vstup na trh a získanie bankovej 

licencie vo Vyšehradských krajinách vedú k vyššej stabilite bankového sektoru kým zákaz alebo 

obmedzovanie bankových aktivít ako napríklad nehnuteľnosti, poisťovníctvo, akcie, alebo iné 

nefinančné operácie vedie k nižšej stabilite bankového systému celkovo.  

Taktiež  sme zistili, že v období od 1995 do 2008, mali Maďarské banky najvyššiu ziskovosť podľa 

ROAE a NIM. Po globálnej finančnej kríze, najvyššiu výkonnosť malo Poľsko (na základe 

ROAA). Česká Republika mala najvyššiu efektivitu počas väčšiny času , okrem prvej periódy 

(1995 – 2004) kedy Poľsko bolo efektívnejšie.  

Taktiež sme zistili, že na základe našej analýzy nemôžme dospieť k záveru, že výkonnosť bánk 

má signifikantný dopad na rast ekonomiky vo Vyšehradských krajinách od roku 1995 do roku 

2015, no v Českej Republike sme namerali, že ROAA je pozitívne korelovaná s rastom ekonomiky 

v krajine.   
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